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苏州工业园区唯康幼儿园2019-2020学年第一学期
幼儿园语言文字工作自评总结

    为贯切落实《中华人民共和国家通用语言文字法》工作目标。我园高度重视语言文字工作，认真贯彻国家、省、市语委语言文字工作方针、政策，严格执行语言文字法规和标准，建立健全工作机构、完善工作制度；通过狠抓落实，加强了幼儿园精神文明建设，增强了广大师生的语言文字规范化意识，提高了普通话水平，进一步激发了师生学习和使用普通话的积极性；日常教育教学工作中落实《指南》中各年龄段语言领域目标；加强宣传、推广、普及普通话和用字规范化等各项工作力度。现将我园2019年度语言文字规范化工作简要汇报如下:
一、领导重视，制度健全
我园高度重视语言文字工作，成立了专门的工作小组，建立了比较严密的工作网络，并明确了各人员的岗位职责。由园长沈晓霞任组领导小组长；副园长沈铭娟任副组长，任庄夏萍、刘惠为主要负责人，各班级老师为小组成员。小组成员按计划履行职责，实施幼儿园的语言文字工作，组织和发动各项宣传语言文字工作的活动，检查各项工作的落实情况，执行各项考评制度。园领导的率先垂范、高度重视，保证了我园的语言文字工作规范、有效地进行。

幼儿园领导高度重视语言文字工作，将其列入幼儿园精神文化建设和校园文化建设的主要内容之一，在制定园务计划时一并纳入并积极实施。并制定的幼儿园三年发展规划和园务工作计划、总结中有语言文字工作内容；在教师考核、评优评先等制度中，有关于语言文字应用能力、应用情况的明确要求；对幼儿园语言文字工作做出突出贡献的团队和个人有表彰奖励机制；幼儿园将语言文字应用能力纳入教师培训方案，以提高教师语言文字的运用能力和水平。
幼儿园重视环境对幼儿语言文化素养的熏陶作用，落实《幼儿园教育指导纲要》、《3-6岁儿童学习与发展指南》的相关要求；创设普通话交流和使用环境，普通话是幼儿园的基本交际语言和工作语言；规范使用语言文字，公文、各式文件、网站、宣传信息平台以及名称牌、指示牌、园风园训、标语、建筑物等用语用字、汉语拼音、外文使用等符合标准、规范；园内有永久性国家通用语言文字宣传标识或标语，幼儿园主页有语言文字工作宣传。

我园语言文字工作有严格的经费制度，使用规范、效益显著，如：园标示制作、幼儿园活动、教师参加活动、书籍购买等均有记录，并凭发票报销。对幼儿园语言文字工作做出突出贡献的团队和个人有表彰奖励机制，如，定期评选“优秀教师”、“优秀班级”，并定期进行颁奖和授牌仪式，提高教师自觉规范使用语言文字的意识，提升教师文化自觉和文化自信。
二、规范制度，加强能力建设
为贯彻落实国家语言文字工作方针和各级教育行政部门、语言文字工作机构的有关精神，严格执行有关法律、法规、规范标准及文件要求，加强对学校语言文字工作的实施，语言文字小组加强教师的培训，园内教师熟悉国家语言文字方针、政策和法律法规，自觉规范使用语言文字，具有高度的文化自觉和文化自信。

我园注重教师用语、用字的规范，普通话已经成为我园的教学语言、工作语言、校园语言。幼儿园环境中呈现的文字标准、规范。对原有两位普通话还没有达标的老师，要求必须今年完成普通话。我园还开展广泛的同伴互助活动，共同提高语言文字水平，针对不同年龄、不同文化层次教师的特点，开展同伴互助互帮互学，当然这种互助还同时出现于教师与后勤工作人员之间，整个教职工队伍形成了良好的学习语言文字的氛围。
在幼儿园“一日生活皆教育”培养目标中有语言规范和语言交际能力的要求，从小班入园第天开始就鼓励幼儿在一日活动中使用普通话；结合幼儿的学习特点，活动设计、课件等用语用字规范；结合多媒体利用规范语言有效激发幼儿学习语言的兴趣，积极发展幼儿的倾听、理解和表达能力，关注幼儿用语的健康，传播语言礼仪，促进幼儿素质和能力的提升。通过绘本、语言教学活动示范等形式，深入研讨和剖析，在赏析品评中品味语言的精髓。在日常活动中，通过自主阅读、儿歌朗诵、经典朗诵等活动，引导幼儿会说、敢说、大胆说，将普通话深入每位幼儿的内心。同时，充分调动各方积极性，形成合力，与家长密切联系，开展“亲子阅读”活动，每天陪伴孩子亲子阅读十分钟，既培养了幼儿良好的阅读习惯，又使家长在家用普通话和孩子对话，提升普通话水平。

三、教育教学，初见成效
我园教师在日常教育教学活动中落实《指南》中各年龄段语言领域目标，关注有效激发幼儿学习语言的兴趣；在一日活动中均使用普通话；班务计划、教育活动设计、课件等用语用字规范。
我园重视中华优秀传统文化教育，将爱父母、爱家乡、爱祖国的教育贯穿于各个教育环节，如：组织幼儿开展中秋节、重阳节、国庆节等主题活动；在幼儿园的教育教学中渗透中华经典诗词和故事的学习。如：每学期组织的幼儿“故事大王比赛”“经典诵读”等。

另在幼儿语言学习的研究中，积极探索幼儿园语言文字工作新途径、新方法，结合本园实际情况及办园特色——健康教育，在《课程游戏化道路上幼儿篮球活动游戏化探索》课题研究中将篮球文化、篮球歌谣、篮球儿歌等语言文化渗透其中；在创设特色化得楼梯环境中，将绘本中突出心理健康、饮食健康、身体健康的绘本展示出来推荐给家长，另组织“读书漂流”活动、“阅读周”、“读书分享”、进行语言活动研讨活动等多种形式创造性地开展各种语言文化活动。

四、宣传普及，积极推广
与社会同发展、与时代共进步。将语言文字工作从幼儿园向社会延伸，是全面推动幼儿园发展的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴的重要环节。在幼儿园的网站、公众号、信息屏或宣传栏中呈现语言文字方针政策、法律法规相关内容，并定期更新。组织开展寓教于乐的宣传活动，在家长工作中，带动、影响家长说普通话，书写规范汉字，提高家长的语言文字应用能力。一年来，充分发挥幼儿园的人才培养及社会辐射作用，并取得可喜成绩，园内教师在论文、教师优秀案例、教师朗诵等比赛中多次获奖。
通过我们持之以恒认真地开展语言文字的规范工作，我校的语言文字工作有了较好的发展态势，有组织、有计划地开展规范语言文字的宣传活动，调动了广大师生推普学普使用规范文字的积极性。同时，在促进精神文明建设，创建良好的校园文化氛围，提升幼儿园文化品位，实施我园幼儿人文素养和审美情操等方面有着积极而重要的意义。
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